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B O C C H I N I 


Il professore Roberto Bocchini è Ordinario di Istituzioni di Diritto Privato presso l’Università degli Studi di Napoli “Parthenope” dove è titolare anche delle cattedre Diritto dell’Informatica e Diritto della Mediazione Civile e commerciale. 

È avvocato iscritto all’Albo degli Avvocati del Foro di Napoli, ed abilitato presso le Giurisdizioni superiori, la Corte di Cassazione, il Consiglio di Stato e la Corte dei Conti. 

Lo studio legale Bocchini nasce negli anni ottanta e si espande nel corso del tempo con una struttura organizzativa idonea ad assicurare l’attività di consulenza ed assistenza, giudiziale e stragiudiziale, nelle seguenti aree giuridiche di rilievo per imprese:

· Diritto civile
· Diritto immobiliare
· Diritto commerciale dei bilanci e della contabilità
· Diritto fallimentare

· Diritto industriale e antitrust

· Diritto delle telecomunicazioni, ed Internet

· Diritto delle assicurazioni 

· Diritto amministrativo

· Diritto del lavoro

· Diritto tributario 

· Diritto sportivo

Lo studio si avvale dell’attività di numerosi collaboratori per la gestione di pratiche sull’intero territorio nazionale. 

Lo studio assiste primarie società nazionali ed internazionali è dotato di una biblioteca composta da oltre 4.000 volumi, è abbonato a decine di riviste cartacee ed alle principali banche dati legislative assicurando in questo modo un costante aggiornamento a tutti i partner e collaboratori.
i dipartimenti 
I dipartimenti dello studio si occupano nel dettaglio delle questioni e delle consulenze con le seguenti specializzazioni: 

A) Diritto civile. 

Nel campo civile il dipartimento si occupa di questioni relative a) alla responsabilità per risarcimento danni in ambito sanitario, per colpe sanitarie di strutture e professionisti, b) alle successioni ed in particolare di contrattualistica sia per quanto attiene la preparazione e redazione, che per quanto riguarda la consulenza nei contratti di compravendita, locazioni, subfornitura appalti e prestazioni d’opera, agenzia, distribuzione e franchising, licenza di brevetto e di know how, software, ed ha, altresì, acquisito nel tempo una particolare specializzazione nel campo dei contratti di locazione, appalti e somministrazione di servizi duraturi.
In particolare per quanto concerne il diritto dei servizi il dipartimento si occupa di tutti i nuovi contratti di servizi che spaziano dal contratto di smaltimento rifiuti al contratto di Sponsorizzazione, dal contratto di Handling al contratto di Outsourcing, dal contratto di Subfornitura industriale al contratto di Cash and carry, dal contratto di Concessione di vendita al contratto di endorsement, dal contratto per il servizio di ricerca continuativa in via telematica al contratto di Distribuzione automatica, dal contratto di Distribuzione del Commercio elettronico al contratti di logistica, dal contratto di abbonamento alla pay-tv al contratto di servizi di mobilità fino al contratto di assistenza e manutenzione computer  service contract. 
Lo studio è in grado di occuparsi, altresì, di pratiche relative al recupero crediti, ed alla gestione debitoria delle aziende sanitarie. 

B) Diritto immobiliare. 

Il Dipartimento si occupa di consulenza in complesse operazioni immobiliari anche nei settori commerciale ed alberghiero sia per quanto attiene l’acquisizione di complessi immobiliari ed alberghieri, che per la loro gestione attraverso affitti di azienda e locazioni.  In particolare in ogni fase delle operazioni incentrate sulla acquisizione, dismissione e valorizzazione di immobili, effettuate mediante acquisto diretto ovvero di società immobiliari o tramite fondi; cura gli aspetti legali della struttura finanziaria dell’acquisizione e dei contratti di gestione e locazione. L’assistenza nel settore immobiliare si estende alla finanza di progetto (realizzazione di centri direzionali e commerciali, di strutture industriali e logistiche), della finanza strutturata (cartolarizzazioni di canoni di locazione, di crediti fondiari e ipotecari, di immobili) e del mercato dei capitali.

C) Diritto commerciale dei bilanci e della contabilità. 

Nel campo commerciale lo studio si occupa di pratiche relative a materia societaria, a titoli di credito e di diritto del mercato finanziario. Lo studio presta attività di consulenza ed assistenza al contenzioso nei seguenti rami di attività: società di persone e di capitali, esame statuti societari, individuazione della forma societaria più indicata per l’attività prospettata, profili giuridici di gestione aziendale, impugnazione delibere societarie, usufrutto e cessione d’azienda. 
In particolare lo studio ha acquisito un’ampia esperienza nel campo delle impugnative dei bilanci di società per azioni e delle azioni di responsabilità nei confronti degli organi sociali come sindaci e amministratori, nonché in campo di acquisizione societarie operazioni straordinarie d’impresa. 

Lo studio si occupa anche di diritto bancario e finanziario, nonché di recupero crediti. 

Per quanto concerne il diritto dei bilanci e contabile lo studio ha nel proprio fondatore uno dei massimi esperti nelle materie contabili e tributarie,  e presta assistenza anche in ordine alle tematiche bilancistiche e contabili. 

D) Diritto fallimentare. 

Nel campo fallimentare i componenti del dipartimento sono sovente nominati dai tribunali curatori fallimentari, liquidatori giudiziali e commissari giudiziali. 

Vengono trattati ricorsi di fallimento, ammissioni al passivo, giudizio di opposizione alla dichiarazione di fallimento, revocatorie fallimentari con un’ampia esperienza di tutto il ramo fallimentare, nel quale il dipartimento svolge attività giudiziale ed extragiudiziale con redazione di pareri ed assistenza in particolare nella fase di pre-insolvenza attraverso la redazione di convenzioni con il sistema bancario per la ristrutturazione di posizioni debitorie sia di privati che di persone giuridiche nei confronti di istituti di credito nelle procedure stragiudiziali e giudiziali. Viene anche svolta attività professionale nelle azioni giudiziarie di liquidazione dell'attivo (cessioni aziende, recupero e cessioni di crediti, esercizio e cessioni di azioni revocatorie, azioni di responsabilità verso organi amministrativi e di controllo). 
Il dipartimento, nel corso degli anni, ha acquisito una precipua specializzazione nel campo della crisi delle società pubbliche ed enti territoriali sia nella gestione della crisi, sia nella fase dell’esercizio provvisorio a seguito di nomina come curatore fallimentare.
E) Diritto industriale e antitrust. 
In particolare, per quanto attiene al diritto industriale, il dipartimento ha un’ampia conoscenza di ogni aspetto del diritto industriale, e si occupa in particolare di pratiche relative a marchi d’impresa, brevetti, diritto d’autore, concorrenza sleale, antitrust, pubblicità, design, diritto d’autore, mass media, telecomunicazioni, information technology, ed ha patrocinato controversie le cui sentenze hanno rappresentato dei leader case per la giurisprudenza che sono state pubblicate sulle principali riviste giuridiche del settore. Anche per questo settore lo studio ha acquisito una particolare specializzazione nel campo della contraffazione nella new economy.
Il dipartimento per quanto riguarda la materia dell’antitrust fornisce, altresì, consulenza ed assistenza avanti la Commissione UE, all’Autorità antitrust italiana ed ai Tribunali nazionali avendo patrocinato numerose controversie. 
F) Diritto delle telecomunicazioni, ed Internet. 

Nel campo delle telecomunicazioni il dipartimento ha maturato, nel corso di lunghi anni, una affermata esperienza nelle principali questioni giuridiche  che spaziano dalle problematiche relative dalla telefonia fissa e mobile, alla rete Internet, dal commercio elettronico, alla firma digitale, nonché al trattamento dei dati personali.

In particolare il dipartimento ha anche approfondito questioni relative alle  immissioni elettromagnetiche determinate dalla Stazioni Radio Base, alle problematiche relative alla telefonia e, quindi, dall’Unbndling Local Loop, al Carrier Preselection, alla Number Portability, ecc. 
G) Diritto delle assicurazioni.
Nel campo del diritto della assicurazioni il dipartimento si occupa di infortunistica stradale, rami diversi, eventi catastrofali con una lunga esperienza affermata negli anni e segue pratiche su tutto il territorio nazionale. È fiduciario di primarie compagnie di assicurazioni nazionali ed internazionali e si occupa da tempo di responsabilità civile professionale, come responsabilità medica, responsabilità di amministratori e sindaci di società, nonché di contenzioso per enti pubblici. In particolare per il contenzioso assicurativo contrattuale, con particolare riguardo alle garanzie RCD, RCO, RC professionali, operatori turistici, furto, fabbricati, infortuni e malattie (IPM); per infortunistica stradale,  civile e del lavoro, con particolare riguardo alle problematiche inerenti gli eventi mortali, i danni ultramassimale, i sinistri complessi, le truffe ai danni delle assicurazioni; per i danni alla persona, con particolare riguardo alle macrolesioni, ai danni riflessi ai congiunti, alle conseguenze patrimoniali, alla perdita di chance; per la responsabilità professionale, con particolare riguardo alla responsabilità dei medici, degli enti ospedalieri (pubblici e privati), dei notai, degli avvocati, degli amministratori di società e ciò anche relativamente alla responsabilità degli amministratori verso la società per azioni, la responsabilità dell'organo di controllo interno, le responsabilità nei sistemi alternativi di amministrazione e controllo, la responsabilità dei revisori, la responsabilità degli organi sociali nel fallimento.
H) Diritto amministrativo.

Nel campo del diritto amministrativo il dipartimento assicura la difesa sia innanzi al TAR che alle giurisdizioni superiori (Consiglio di Stato e Corte di Conti) per tutte le questioni amministrative con particolare riferimento agli appalti di opere pubbliche, di servizi e di forniture, aziende sanitarie, assistenza al contenzioso per sanzioni amministrative non tributarie.

Recentemente lo studio ha difeso, nell’ambito delle autonomia ospedaliere, la questione di costituzionalità della legge sul servizio sanitario nazionale davanti alla Corte Costituzionale in relazione all’età di pensionamento degli ordinari di cattedra primari ottenendo la dichiarazione di incostituzionalità della normativa a seguito della remissione della questione innanzi alla Corte Costituzionale da parte del TAR Campania ed in grado di occuparsi della gestione dei contratti pubblici e delle procedure di affidamento. 
I) Diritto del lavoro.

Nel campo del diritto del lavoro il dipartimento si occupa anche di materia sindacale e della previdenza sociale, all’assunzione e alla risoluzione del rapporto di lavoro di dirigenti e dipendenti di livello non dirigenziale, alla redazione di transazioni complesse con amministratori, dirigenti, alla redazione di accordi di non concorrenza e clausole limitative di attività.
L) Diritto Tributario.

Nel campo tributario vengono trattatati ricorsi in materia di imposte dirette ed indirette. In particolare il dipartimento ha, di recente, patrocinato controversie le cui sentenze stanno modificando la giurisprudenza delle Commissioni Tributarie con l’esonero dal pagamento dell’I.C.I. nonché dell’IRPEG e ILOR da parte l’Istituto Autonomo per le Case Popolari della Provincia di Napoli. 
M) Diritto Sportivo   

Nel campo del diritto sportivo il prof. Roberto Bocchini è giudice del Collegio di Garanzia dello Sport presso il CONI. In particolare lo studio ha acquisito un’ampia esperienza nel campo della contrattualistica. 

Lo studio è particolarmente presente nelle seguenti regioni Lombardia, Toscana, Lazio, Marche, Abruzzo, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna. In particolare lo studio segue il contenzioso non solo presso i Tribunali, le Corti di Appello e le giurisdizioni superiori, ma anche presso i Giudici di Pace dove il contenzioso si moltiplica specialmente in materia consumeristica ed è sempre più necessario una presenza ramificata sul territorio. 

Titoli e Didattica
Laureato in Giurisprudenza, con il massimo dei voti e la lode, discutendo una tesi sui “Profili penali della repressione dell’insider trading”, nel 1997 ha conseguito il titolo di Dottore di Ricerca in “Diritto dei contratti atipici”. Successivamente ha conseguito una Borsa di Studio presso l’assonime (Associazione fra le società italiane per azioni) per una ricerca dal titolo “I servizi nella realtà economico-giuridica”.

Nel 1997 ha vinto il concorso per ricercatore in Istituzioni di Diritto Privato presso l’Università degli Studi di Messina.

Come ricercatore ha ricoperto per supplenza la cattedra Diritto Privato Comparato per gli anni accademici 1999\2000, 2000\2001, 2001\2002, 2002\2003, 2003\2004.

Nell’aprile del 2001 ha vinto il concorso per professore di seconda fascia in Diritto Privato bandito dall’Università degli Studi di Foggia, con commissione presieduta dal prof. Pietro Rescigno dell’Università “La Sapienza” di Roma.

È stato chiamato a ricoprire l’insegnamento in Istituzioni di Diritto Privato della Facoltà di Economia dell’Università di Messina dall’anno accademico 2001 fino all’anno accademico 2004.

Nell’ottobre del 2002 ha ricoperto l’incarico di docente del Master “Economia digitale ed E-business” dell’Università di Siena. 

Nel febbraio 2004 ha vinto il concorso per professore di prima fascia come professore Ordinario in Diritto Privato bandito dall’Università degli Studi Lum Jean Monnet di Bari Casamassima, con commissione presieduta dal prof. Raffaelle Tommasini ed è stato chiamato a ricoprire presso questa università l’insegnamento di Istituzioni di Diritto Privato.

Presso codesta università è stato titolare anche delle seguenti cattedre:

· Diritto Privato (Facoltà di Economia)

· Diritto della New Economy (Facoltà di Economia)

· Diritto dell’Informatica (Facoltà di Economia)

· Informatica giuridica (Facoltà di Giurisprudenza) 

· Diritto delle assicurazioni (Facoltà di Economia e Facoltà di Giurisprudenza)

· Diritto sportivo  (Facoltà di Economia)

· Diritto dei contratti civili e commerciali (Facoltà di Economia).
Dal 2004 al 2008 è stato docente nei seguenti Master di primo livello organizzati dalla Lum:

· Master in General Management (Migem);

· Master in Retail Management (Mirem);

· Master in Trasporti e Logistica (Mitel);

· Master in Auditing e Controllo Interno (MAC).

È stato Preside della Facoltà di Economia della Libera Università Mediterranea di Bari Casamassima fino al novembre 2008.

Nel 2007 ha coordinato la sezione locale al Programma di ricerca nazionale interdisciplinare (PRIN COFIN 2007/2009) cofinanziato dal MIUR sul tema “Pratiche commerciali scorrette fra tutela del consumatore e tutela del mercato” alla quale è stato assegnato il finanziamento dal Ministero.
Nell’anno accademico 2011\2012 è stato chiamato quale professore a contratto presso l’Università San Pio V di Roma per l’insegnamento di Diritto Privato.

Nel 2011 è stato componente della sezione locale al Programma di ricerca nazionale interdisciplinare (PRIN COFIN 2011/2013) cofinanziato dal MIUR sul tema “Sussidiarietà, ripartizione delle competenze tra Stato e privati e sistema delle fonti” alla quale è stato assegnato il finanziamento dal Ministero.
Attualmente è professore Ordinario di Istituzioni di Diritto Privato presso l’Università degli Studi “Parthenope” di Napoli. 

Presso codesta università è titolare delle seguenti cattedre;

· Istituzioni di Diritto Privato;

· Diritto dell’informatica;

· Diritto della mediazione;

· Dal novembre 2009 è stato nominato referente della Facoltà di Economia dell’Università Parthenope per l’area “Scuole di Dottorato”
· Dal dicembre 2009 è stato eletto quale membro della giunta del Dipartimento Giuridico ed Economico dell’Impresa della Facoltà di Economia dell’Università Parthenope.
· Dal maggio 2013 è stato nominato dal Rettore quale referente dell’Università per i rapporti con gli Ordini Professionali.
· È componente del collegio dei docenti del dottorato in “Il diritto dei servizi nell’ordinamento italiano ed europeo” presso l’università di Parthenope di Napoli.

· È componente dell’Alta Corte di Giustizia Sportiva istituita presso il Comitato Olimpico Nazionale Italiano (CONI).
· È direttore della Rivista Italiana di Diritto del Turismo.
· È componente scientifico della “Rassegna Forense dell’Ordine degli Avvocati di Napoli”.

· È componente del Comitato di valutazione della rivista Il Foro napoletano.
· È stato componente della Commissione esaminatrice del concorso, per esame, a 250 posti di notaio, indetto con decreto dirigenziale 22 marzo 2013.

· È stato direttore del Master di primo livello in Auditing e Controllo interno organizzato dall’Università LUM in collaborazione con la Pricewaterhousecoopers S.p.A., la Ernest Young, la Deloitte e la BDO S.p.A., di cui fa parte del comitato scientifico unitamente al prof. Garegnani, al prof. Vigano ed al prof. Cifarelli dell’Università Bocconi di Milano e giunto alla quarta edizione.
· È stato componente del comitato scientifico del Master di primo livello in Management dei Trasporti e della Logistica integrata, dall’a.a. 2006-2007. 
· È stato componente del comitato scientifico del Master di primo livello in General Management dall’a.a. 2006-2007. 
· È stato responsabile scientifico del Master di primo livello Management dell’E-learning nella Società dell’Informazione. 
· È stato componente del corpo docente nel corso di perfezionamento in Financial Advisor. 
· È stato direttore della rivista Illuminist la rivista quadrimestrale dell'Università LUM Jean Monnet. 
· È stato direttore della rivista Ritagli di Diritto ed Economia il mensile di approfondimento dell'Università LUM Jean Monnet. 
· È stato componente della commissione di valutazione dei direttori generali delle ASL e delle aziende ospedaliere della Regione Campania.
· È stato componente del collegio dei docenti del dottorato in “Diritto privato e nuove tecnologie” presso l’Università di Bari e la Libera Università Mediterranea di Bari Casamassima. 
· È stato componente della Commissione per l’attribuzione di Assegni di ricerca S.S.D. IUS\01. 
· È stato responsabile Erasmus per la Lum dall’a.a. 2007/2008. 
· È stato componente di numerosissime Commissioni per la valutazione dei professori di prima fascia, di seconda fascia, ricercatori, nonché per la conferma in ruolo di professori di seconda fascia nel S.S.D. IUS01.
· È stato componente della Fondazione dell’Alta Formazione Forense dell’Ordine degli Avvocati di Napoli.
· È stato componente della commissione di Diritto Fallimentare dell’Ordine degli Avvocati di Napoli.  
· È stato componente di diverse commissione per gare di appalto affidate dall’Ente Provinciale Turismo di Caserta.
· È stato componente di Commissioni per procedura di selezione interna AGCOM di cui alla Delibera n. 417/11/CONS.
· È stato componente delle Commissioni degli Esami di Stato presso l’Ordine degli Avvocati Napoli e per l’abilitazione all’esame di Dottore Commercialista.

pubblicazioni
Ha pubblicato tra gli altri i seguenti lavori:

- Recensione a “I diritto del danneggiato e le azioni di risarcimento nella assicurazione obbligatoria della responsabilità civile” di Luca Stanghellini in Legalità e Giustizia, 1991, n.4, p.674;

- Mandato in rem propriam e contratto atipico, in Giurisprudenza commerciale, 1992, II, p.966;

- Commento all’art.1469 bis comma 4 c.c. in Clausole vessatorie e contratto del consumatore (art.1469 bis e ss), a cura di E. Cèsaro, Padova, 1996, p.304;

- Commento all’art.1469 bis comma 4 c.c. in Clausole vessatorie e contratto del consumatore (art.1469 bis e ss) II edizione, a cura di E. Cèsaro, Padova, 1998, p.352;

- La somministrazione di servizi, Padova, 1999;

- Voce “Somministrazione di servizi” in Enc. Dir., Aggiornamento, Vol.IV, Milano, 2000, p.1105;

- Commento sub art.1469 bis comma 4 c.c. in Clausole vessatorie e contratto del consumatore (art.1469 bis e ss), III edizione, Padova, 2001, p.405;

- Il contratto di accesso ad Internet, in Dir. Inf., 2002, p.471;

- La responsabilità civile degli intermediari del commercio elettronico. Contributo allo studio dell’illecito plurisoggettivo permanente, Napoli, 2003;

- La disciplina degli interessi di mora in La disciplina dei pagamenti commerciali, a cura di V. Cuffaro, Milano, 2004;

-  E’ coautore del Manuale di diritto dell’informatica a cura di D. Valentino, Napoli, 2004 e 2011;

- Gli elenchi di clausole vessatorie nel Trattato dei contratti diretto da P. Rescigno e E. Gabrielli, Torino, 2005;

- I contratti di somministrazione di servizi, (a cura di R. Bocchini), Torino, 2006;

- Il codice delle Comunicazioni, Milano, Il Sole 24 Ore, 2006;

- Il contratto di somministrazione del servizio telefonico, in I contratti di somministrazione di servizi, (a cura di R. Bocchini), Torino, 2006; 

- Il contratto di pubblicità tra atipicità e tipicità: appalto o somministrazione di servizi?, in Ventiquattrore avvocato, Contratti, marzo 2006, p.93;

- Commento sub. Art.33 I contratti del consumatore. Commentario al codice del consumo (d.lgs. 6 settembre 2005 n.206), Padova, 2007;

- La somministrazione, in Codice Civile annotato con la dottrina e la giurisprudenza a cura di G. Perlingieri, Napoli, 2010.

-La responsabilità degli Internet Provider nella convergenza tecnologica, in Comunicazione e nuove tecnologie. New media e tutela dei diritti a cura di Anna Papa, Roma, 2011;

- La somministrazione in Commentario del codice civile,  diretto da E. Gabrielli, volume Dei singoli contratti, a cura di D. Valentino, Milano, 2011.
- I contratti di somministrazione e distribuzione a cura di R. Bocchini e A. Gambino, Torino, 2011.
-  E’ coautore del Manuale di diritto dell’informatica a cura di D. Valentino, Napoli, 2011.

- Voce somministrazione, in Dizionari del diritto Privato promossi da Natalino Irti. Diritto civile, a cura di Silvio Martuccelli e Valerio Pescatore, Milano, 2011;
- Sussidiarietà ed accordi prematrimoniali, in Il principio di sussidiarietà nel diritto privato, a cura di M. Nuzzo, Vol.I, Torino, 2014.

- Manuale Diritto Civile, Norme, questioni, concetti, Vol.II, Il contratto estimatorio, Bologna, 2014.

- Manuale Diritto Civile, Norme, questioni, concetti, Vol.II, Il contratto di somministrazione, Bologna, 2014.

- Manuale Diritto Civile, Norme, questioni, concetti, Vol.II, Il contratto agenzia, Bologna, 2014.

- Manuale pratico del fallimento, a cura di S. De Matteis e N. Graziano, La continuazione nell’esercizio provvisorio dell’azienda,  Rimini, 2015.

- Recenti questioni in tema di contratto di impresa. Il leasing nl fallimento, in La giurisprudenza del foro napoletano e gli orientamenti nazionali ed europei in tema di obbligazioni e contratti, Napoli, 2015.

- Il conferimento di immobili in società di capitali, in Le vendite immobiliari, a cura di F. Bocchini, Milano, 2016.

- Banca e credito: i profili di responsabilità nella concessione abusiva del credito: questo sconosciuto, in Riflessioni su banche e attività bancaria, immaginando il “futuribile”, a cura di A. Brozzetti, Milano 2016

CONVEGNI
È stato relatore in numerosi convegni e tavole rotonde che si sono svolte presso numerose università italiane tenendo numerose relazioni tra le quali si ricordano le principali: 
· “La responsabilità extracontrattuale del provider” I° Convegno Nazionale organizzato dalla Società Italiana degli Studiosi di Diritto Civile dal titolo Il diritto civile oggi. Compiti scientifici e didattici del civilista svolto a Capri nei giorni 7-9 aprile 2005. 

· “Il mercato delle telecomunicazioni tra etica ed economia” organizzato dall’Università degli Studi del Sannio 15 ottobre 2009;

· “La responsabilità telematica” convegno Comunicazione e nuove tecnologie new media, social network e tutela dei diritti Università degli Studi Parthenope di Napoli dicembre 2008 

· “I contratti negoziati a distanza ed il commercio elettronico” corso di alta formazione Tribunale di Napoli 13 marzo 2009 

· Nel novembre 2010 ha organizzato e diretto, presso l’Università Parthenope, con il contributo dell’Istituto San Pio V di Roma, il primo convengo nazionale dal titolo “Il diritto dei servizi nel terzo millennio” con la Presidenza dei professori Falzea e Rescigno, Emeriti dell’Accademia dei Lincei, la prof.ssa Rossi Carleo, dell’Università di Roma Tre, i professori Enrico Quadri dell’Università Federico II di Napoli, Raffaele Tommasini dell’Università di Messina, Valerio Donato dell’università di Catanzaro, Gaetano Piepoli dell’università di Bari, Fabio Padovini dell’Università di Trieste, Salvatore Monticelli dell’Università di Foggia, Mario Nuzzo dell’università LUISS di Roma, Elda Turco Bulgherini dell’Università di Roma Tre, Alberto Marcati dell’università LUISS di Roma, e nel corso della seconda giornata con la tavola rotonda sul tema I servizi tra Stato e Mercato presieduta dal prof. Gennaro Ferrara con il coinvolgimento delle Istituzioni, dal direttore generale del Ministero dello Sviluppo economico dott. Tripoli, dell’ex Ministro delle Finanze prof. Fantozzi, del consigliere di Cassazione Di Marzio, del dott. Veroli presidente di Consumers’ Forum, con il Presidente dell’Ordine degli Avvocati ed il Presidente dell’Ordine dei Dottori Commercialisti di Napoli. 

· Ha organizzato incontri nell’ambito dei seminari del dottorato di ricerca diritto dei servizi; 

· “L’interpretazione del codice civile secondo Costituzione” per la presentazione de “Il Codice civile annotato con la dottrina e la giurisprudenza” Napoli, 24 febbraio 2011; 

· “Le clausole abusive e rimedi negoziali” Tavola rotonda organizzata dalla Facoltà di Economia “Federico Caffè” dell'Università degli Studi di “Roma Tre” 29 Aprile 2011;
“La mediazione strumento deflattivo del processo civili” tenuta presso il Tribunale di Napoli Sala Arengario 27 giugno 2011;

· “La C.T.U. prefallimentare” nell'ambito della formazione permanente dottori commercialisti ed avvocati 21 ottobre 2011;

· “Mediazione in sanità” nell'ambito del convegno dal titolo “Tra sentenze e linee guida, successo terapeutico, progresso e mediazione del contenzioso, scienza e coscienza: congresso nazionale La Medicina difensivistica” XVI Congresso Nazionale SICADS, 24 novembre 2011; 

· “Il nuovo danno da vacanza rovinata” nel convegno il Codice del Turismo la nuova vendita ed organizzazione di pacchetti turistici Roma Luiss Aula Magna organizzato con ASTOI 9 marzo 2012;

· “Mediazione ed autonomia privata” nell’ambito del convegno dal titolo “Esplorando La Mediazione” Biblioteca Sperelliana Gubbio 9 giugno 2012;

· “I contratti a distanza e commercio elettronico”, nell’ambito del convegno internazionale “Evoluzione dell’autonomia privata in Europa: le esperienze spagnola e italiana a confronto” Università di Napoli Parthenope, Napoli, 4 dicembre 2012;
· “La responsabilità del consumatore nei contratti di servizi nell’esperienza italo-spagnola” Università di Napoli Parthenope, 3 maggio 2013;
· “La responsabilità dell’amministratore delle società pubbliche” Convegno nazionale dottori commercialisti dal titolo Crisi ed insolvenza delle società private e pubbliche, Ischia 14 e 15 giugno 2013; 
· “Le informazioni precontrattuali, la pubblicità e la responsabilità del finanziatore” Convegno organizzato dai dottori commercialisti e degli esperti contabili del circondario di Napoli, dal titolo Il popolo della rete prassi commerciali sleali nel credito al consumo i meccanismi di controllo e gli strumenti di difesa, Napoli, 11 luglio 2013;
· “La consulenza finanziaria indipendente. Nuove opportunità professionali” Convegno organizzato dai dottori commercialisti e degli esperti contabili del circondario di Napoli, dal titolo “Strumenti e tecniche di trading per la consulenza finanziaria indipendente” “Opportunità e rischi d’investimento e tutela del contraente debole, la crescente richiesta di autonomia per investitori ed operatori ”, Napoli, 7 novembre 2013  
· “Il leasing tra atipicità e fallimento” Convegno organizzato dal Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Napoli – Con il patrocinio della Scuola Superiore della Magistratura, Struttura Didattica Territoriale della Corte di Appello di Napoli– Società  Italiana degli Studiosi del Diritto Civile (SISDiC), dal titolo “La giurisprudenza del foro napoletano e gli orientamenti nazionali ed europei in tema di obbligazioni e contratti”, Napoli, 7 aprile 2014 

· “Gli accordi prematrimoniali ed il principio di sussidiarietà” Università di Napoli Parthenope, 5 giugno 2014;
· “La banca ed il credito: la responsabilità” Convegno organizzato dall’Università degli Studi di Siena dal titolo Banche e attività bancaria nel Testo Unico Bancario, Siena, 19-20 settembre 2014
· “I contratti a distanza e la riforma del codice del consumo” Convegno organizzato da Unione Giovani Civilisti di Napoli dal titolo Le modifiche del codice del consumo, Napoli, 31 ottobre 2014.

· “Contenuto e limiti dell’autonomia legislativa in materia di servizi pubblici locali: i riflessi nelle crisi delle società in house” Convegno organizzato dai dottori commercialisti e degli esperti contabili del circondario di Napoli, dal titolo “Crisi delle società pubbliche ed enti territoriali - proposte di rinascita" Strumenti e tecniche di trading per la consulenza finanziaria indipendente”, Ischia 19 e 20 giugno 2015
· “La centralità della qualità del servizio nel dibattito in tema di network neutrality” convegno organizzato dall’Università di Napoli Federico dal titolo “Net or not neutrality” 1° febbraio 2016
· “La tutela del servizio nella Net neutrality” Convegno internazionale organizzato dall’Università di Napoli Parthenope dal titolo “Persone impresa e mercato in tempo di crisi economica, un dialogo tra Italia e Spagna, Università Parthenope” Napoli, 18 febbraio 2016

· Hearing nel report Virtual Currencies dei relatori ombra sulla Moneta Virtuale, Bruxelles, Parlamento europeo, 24 febbraio 2016.
In riferimento alla legge 196/2003 autorizzo espressamente l'utilizzo dei miei dati personali e professionali riportati nel mio curriculum e la relativa pubblicazione.

Lì, 25 luglio 2016
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